2021年12月28日 星期二 责编:余维新 张亮 美编:徐哨 审读:邱立波

"甬信培"推进校外培训整治、大数据助推学生个性发展……

数字化改革 赋能宁波教育"提质增效"

2110家培训机构经审核通过入驻"甬信培","成本预拨-计次消课-隔天划算"等预收学费闭环监管体系为这些机构 的4万多名培训学生管牢了钱,这一做法全国领先;

打破信息孤岛,将科技和教育评价改革等深度融合,宁波 的数字化改革助推学生全面而有个性的发展……

自年初以来,宁波市教育局坚持把数字化改革作为"一号 工程",统筹推进数字技术与教育管理、教育教学的广泛深度融 合,以数字化改革推动教育理念、制度、技术、应用、模式等各方 面创新,加速教育现代化进程,实现宁波教育高质量发展。

> □现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 樊莹 通讯员 叶赛君 王芳 陆凌霄

"甬信培"平台 推进校外培训"整体智治"

培训市场上,虚假宣传、报名 选课不规范等问题屡有发生,针 对这一行业痛点和难点,今年 初,在宁波市教育局指导下,"甬 信培",即宁波市校外培训机构 一站式服务平台,率先在海曙区 试点研发。

从今年3月到12月21日,记 者在平台看到,全市已有2110家 培训机构经审核通过并开设"甬 信培"平台账户,覆盖报名学生 4.9万名学员,预收学费总额2.5

入驻"甬信培"的每家培训 机构,都被授予一个专属的二 维码,扫该二维码,手机上就会 跳出关于该校的办学资质、信 用等级和年检结果等信息;点 击"前往购课",会出现"已洽谈 订单""续课订单""选课订单" 等选项,之后,消费者还可以在 该平台完成合同签署、安全付 费、购买学费险、课表管理等全 流程服务。

"甬信培"的重点功能是资金

监管,平台形成了培训机构的审 批许可、信息公开、报名选课、缴 费支付等闭环管理体系。从合同 自动生成到合同签订,从课程订 单的制定到确认付款等,每个环 节平台都实现数据上链。

这一体系通过深度的数据分 析和整理,对宁波教培市场进行 大范围、全行业的观察与监控, 建立培训机构财务状况动态预警 机制,把培训机构的虚假宣传、 不合格合同乃至"卷钱跑路"等 消灭于萌芽状态。

目前,全市的校外培训机构 正式通过"甬信培"平台走单,受 到学员和家长的欢迎,银行托管 和划转的流程也很顺畅。11月25 日,鄞州区合规的124家非营利 性学科类校外培训机构入驻"甬 信培"。"甬信培"的这一资金监 管模式使培训机构的预付款可 控,不仅被评为"2021年度宁波 市区块链示范项目",入选浙江 省数字社会"揭榜挂帅"名单,在 全国也堪称领先。



通讯员供图 获授牌。

智慧校园标杆学校 力争5年培育50所

突如其来的疫情打乱镇海 中小学正常节奏,老师和学生 转而"线上隔空课堂"。仁爱中 学的学生,对于技术与学科教 学融合的模式并不陌生。

作为浙江省现代教育技术 实验学校、宁波市中小学智慧校 园,学校多年前就实现校园无线 网全覆盖,教务管理、家校沟通 等业务集成到统一平台。学校目 前正在开展精准教学、项目化教 学的尝试,初步建立"云服务"方 式的数字化教与学应用平台,赢 得学生、家长认可。

宁波是较早推进教育信息 化建设的城市,2009年就提出 以校园数字化为主渠道推进教 育信息化的建设思路,并创全 国先河,率先制定数字化校园 建设标准。到2015年,全市685 所学校成为数字化校园。2016 年,宁波开始启动中小学"智慧 校园"评选工作,这是数字化校 园建设的高级阶段,经过5年 的建设和评估,232 所学校被评 为"智慧校园"。

为了进一步发挥先进信息 技术在学校课程、教材、教学、 评价、管理等领域的应用,在 "智慧校园"创建基础上,2021 年宁波又升级启动中小学智慧 校园标杆学校创建工作,全面 推进以智慧教学、智慧资源、智 慧管理、智慧服务、智慧环境、 智慧后勤等内容为重点,构建 以学习者为中心的个性化智慧 校园生态体系。

据悉,宁波力争5年时间在 全市中小学中培育50所左右 的智慧校园标杆学校,打造宁 波教育数字化品牌,支撑和引 领教育现代化。



学生数字画像、职业倾向报告…… 教育大数据助推学生个性发展

打破信息孤岛,将科技和教育 评价改革等深度融合,数字化改革 助推学生全面而有个性的发展。

宁波市职业技术教育中心学 校早在2016年就组建教育大数 据建设和应用团队,自主开发教 育大数据平台,学生数字画像是 教育大数据分析主功能之

"继续升学还是直接就业,再 过半年就要毕业了,但我现在还 没想好!"最近,周立山老师碰到 好几个有类似烦恼的学生,都是 找不到自己的定位和方向。这 时,他会第一时间查询这些学生 有关数据,通过比较首次毕业 家综合性的学生职业体验拓展基 率、升学率还有技能水平,综合 情况给出最佳建议。

不仅如此,每到期末学生人 手一份《绿色评价报告单》,它由 两张报告单组成,一张是学期学 习成绩报告单,另一张是学生综 合素养报告单。这两张报告单都 是由学生数字画像系统自动生

成,呈现学生的多元智能、文化 课成绩、专业课成绩、德育成绩、 心理成绩、社交行为、消费情况、 考勤情况、职业倾向分析等八类

"通过过去、现在、将来的全 周期分析,学生能自主挖掘未来 发展的潜能和倾向。教师在数据 分析基础上也可以对学生进行个 性化诊断与提出改进建议,有利 于'走在问题前面',真正帮助学 生做好自己的人生规划。"校党 委书记张军辉介绍。

宁波市教育局创建的全国首 地——宁波市中小学生成长指导 中心,也是通过蓝牙技术记录兴 趣点轨迹,开展职业测评、职业 体验等,大数据分析学生们的性 格特点、职业特质,给出一份定 制式的职业倾向报告,引导学生 思考未来生涯发展方向,赢得社 会认可。



今年以来,宁波教育以 "数字"为帆,携数字化改革示 范区逐浪前行,提出"一年出 成果、两年大变样、五年新飞 跃"工作目标,重建体系、重构 机制、重塑路径,全面打造宁 波智慧教育。数字化改革作为 "一号工程",与教育教学、服 务、治理的广泛深度融合,提 高数字化资源利用效率。围绕 教学、服务和治理三条教育数 改跑道,明确15个重点建设项 目,目前宁波教育电子政务平 台、入园入学招生报名、校外 培训机构一站式服务平台 ("甬信培")、校园安全防控平 台、职高学业质量诊断与改进 系统、教师成长发展、教育数 撑。 据中心、智慧教育统一门户、 中小学生近视防控信息平台、

教育智治一张图、"互联网 义 务教育"11个应用场景初步建 成并逐步投入使用。

终身教育学分银行、教育 督导评估系统、普高学业质量 数据分析平台、数字教育掌上 办等4个应用项目正在进一步 建设完善中。

2021年是宁波教育事业 发展的承上启下之年。是教育 事业发展"十四五"规划开局 之年,以教育数字化改革推动 教育体系重塑,加速育人方式 变革,全面推进教育现代化,智 慧教育应用建设有力提升教 育领域整体智治水平,为办好 人民满意的教育提供技术支

> 宁波市教育局 党委委员、副局长 胡斌